L'ipocentro di un terremoto ¢ la zona interna della crosta
terrestre in cui hanno origine le onde sismiche. In una
localita, le onde S (che viaggiano a 3,0 km/s) giungono
con un ritardo di 4,0 s rispetto alle onde P (che viaggia-
no a 5,0 km/s).

» Quanto dista la localita dall'ipocentro?
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Il grande compositore J.S. Bach amava nascondere il suo B

nome tra le note delle sue composizioni. Infatti, nella no-

tazione musicale tedesca, alla lettera B corrisponde il si

bemolle, alla lettera A il la, alla C il do e alla H il si na-

turale. — — .
AH c

Considera le note B, C, H che seguono il la naturale. De-
termina le frequenze nella scala temperata delle note cor-
rispondenti alle lettere del nome BACH, fanne il prodotto (

ed estrai la radice quadrata. 4 A ) = 440 H@

» Determina la parte intera del numero ottenuto.
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In un parco acquatico si sta preparando lo spettacolo dei
delfini. Gli ultrasuoni emessi dai delfini in acqua hanno
una frequenza di 2,5 x 10° Hz.
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» Calcola la lunghezza d’onda in acqua.

» Calcola la lunghezza d’onda con cui le onde sonore si
propagano in aria quando vengono trasmesse dall’ac-
qua.

» L’addestratrice dei delfini a bordo vasca riuscira a sen-
tire i suoni trasmessi dai delfini in acqua?
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Considera la nota sol che segue immediatamente il la na- Scald NATURAUE
turale.

do

» Determina le sue frequenze nelle scale naturale e tem- 9
perata. e 8
» Determina la variazione percentuale della frequenza 10
della scala temperata rispetto a quella della scala na- mi ?
turale. ig
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Il livello di intensita sonora di una sirena, a 30 m di di-

stanza, ¢ di 100 dB. Calcola:

» I'intensita sonora alla stessa distanza;

» I'intensita sonora che corrisponde alla soglia del dolo-

re;

» a quale distanza dalla sirena il suono raggiunge que-

sta soglia.
[1,0 x 102 W/m? 10 W/m?; 0,95

I i -2
A L = 40 _— o= 10
) by - e
L .0, 2
10 1,
L 7 ‘0
4040__1_.‘ =D 1510{0(0 =(«(0—42\£/&340 =
I m
o
_ 1072 W o w02 W
OLB - M" / Mz
& L-’- 130
L.
Z) 1= Io'fo ©
- 43
:(40“\’/‘4,)40 {10 W
M m
PoTENTA  SotceAtE L1 )
3> I e‘ a 0m f‘mb«m(’b e «{/ox‘!ozg(/‘z
41rle m
Nz
2
\“/ P?:/};Mfrh
0 S -——--B = A,Oxa(a'z%'_ 4
*V1ar
2
40%,.
]/ 4«”"’“ I‘ Rz o] Aoxd0™® (3om) = 09484 . wm=|036m
40

m]




